

Гуманитарные технологии в формировании современной культуры Кольского региона

Технология – совокупность приемов, форм, средств и методов, применяемых в какой-либо области исследования. Применение гуманитарных технологий является предметом обсуждения в современной науке. Большинство специалистов интерпретируют это понятие по-своему, ориентируясь на специфику прикладных исследований, поэтому, в одних случаях оно приобретает чрезмерно узкие характеристики, в других, напротив, предстает чересчур широким и абстрактным.

Самое распространенное определение «гуманитарных технологий» предложено Е. Островским и П. Щедровицким. «Гуманитарные технологии – набор тщательно выверенных и научно обоснованных приемов и специальных техник непрямого воздействия гуманитарных технологов на общество через управление социальным поведением»¹.

Достаточно часто под гуманитарными технологиями подразумевается синтезированный комплекс PR, медиа- и консалтинговых технологий. Возможность их применения обусловлена новым типом постиндустриального общества, в котором ведущее значение приобретает коммуникация.

Специфика гуманитарных технологий – непосредственное включение человека в процесс принятия решения. Соответственно, гуманитарные технологии часто называют технологиями создания, изменения и обработки рамок и правил поведения людей или технологии производства, упаковки и внедрения смыслов².

Современное гуманитарное знание выявило одну характерную особенность человека. В своих решениях, в своих поступках, в своей позиции он зависит от культурно-исторического контекста, он многое принимает на веру, не подвергая сомнению, и не задумываясь. Это позволило профессору Г.Г. Малинецкому констатировать, что «если масштабное военное столкновение между крупными государствами невозможно, если экономические потрясения по своим масштабам приближаются к крупным вооруженным конфликтам, то где же сфера, в которой будет происходить противостояние? Это сфера смыслов, ценностей, поведенческих стратегий, образов будущего, того, что отличает нас от них»³.

¹ Островский Е. Менеджер смотрит под ноги, а лидер – на горизонт // Top manager, 2000. – URL: <http://gtmarket.ru/laboratory>.

² PR и гуманитарные технологии / Со-общение. 2002. – URL: <http://soob.ru/2002/>

³ Малинецкий Г.Г. Междисциплинарность, теория этногенеза и вызовы XXI века // Наследие Л.Н. Гумилева и судьбы народов Евразии: Сб. статей Международного конгресса, посвященного 100-летию со дня рождения Л.Н. Гумилева. СПб., 1–3 октября 2012 г. – СПб., 2012. – С. 29.

Гуманитарные технологии взаимодействуют с социальными. Социальные технологии – методы решения социальных проблем, направленные на формирование условий жизни и развития общества. По практической направленности различают социально-экономические, организационно-распорядительные, медико-социальные и психолого-педагогические социальные технологии¹. Отличительной особенностью социальных технологий является их оперативность и стандартный набор процедур. Гуманитарные технологии, как правило, уникальны в каждом конкретном случае, и, в первую очередь, направлены на решение проблем в долгосрочной перспективе, т.е. имеют стратегический характер.

Кроме того, гуманитарные технологии часто сравнивают с технологиями манипуляции. В данном случае, отличие заключается в сокрытии истинных целей. «Пока нам неизвестны цели или пока декларируемые цели находятся в явном противоречии с действиями и их результатами, то это или некомпетентность, или манипуляция. Ключ к содержанию понятия гуманитарные технологии лежит в области целей, которые ставит перед собой субъект – гуманитарный технолог, или, скорее, гуманитарная организация, гуманитарный институт»².

Применение гуманитарных технологий в формировании региональной культуры требует научных оснований. В качестве теоретического основания можно предложить антропологический, системно-синергетический и культурологический подходы.

Проблема духовного мира личности стала активно обсуждаться в науке с конца XX века. Подчеркивалось, что признание в человеке только собственника, производителя, потребителя материальных благ – односторонняя точка зрения. Экономика создает условия для развития культуры, это средство расширения, обогащения духовного мира человека³. Суть антропологического подхода состоит в переносе акцента исследования различных фактов социального развития на человека как субъекта культуры, формируемого общественными идеалами и ценностями.

Цель системно-синергетического подхода – выявить внутреннюю организацию, постичь природу и установить логику развития самоорганизующейся целостности. Историческое развитие общественных систем в рамках данного подхода рассматривается по аналогии с эволюцией сложных природных систем. Определяющей чертой концепции является отрицание линейного развития общества и, соответственно, поступательного исторического процесса. «Множественность альтернатив общественного

¹ Глоссарий.ru. – URL: <http://www.glossary.ru>.

² Философско-культурологические основания и структура содержания современного гуманитарного образования: учебное пособие. – СПб., 2008. – С. 41.

³ Маркузе Г. Эрос и цивилизация. Одномерный человек: Исследование идеологии развитого индустриального общества. – М., 2002; Фукуяма Ф. Конец истории или последний человек. – М., 2004.

развития признается объективной закономерностью. При этом фактор случайности не является спонтанным, абсолютно не контролируемым. Любая случайность является источником возможных путей развития»¹.

Образование нового порядка, то есть стабилизация системы в новом динамическом режиме происходит за счет самоорганизованного взаимодействия элементов системы. При этом социальные системы (в нашем случае, деятельность современного общества) вынуждены адаптироваться в двух направлениях: во-первых, к внешней среде, а во-вторых, к внутрисистемным изменениям: значительному усложнению структуры и росту потенциальных возможностей развития.

Основные возможности культурологического подхода в изучении современной культуры можно определить следующим образом:

- возможность рассматривать все сферы общественной практики как элементы системной целостности культуры;
- исследовать все виды человеческой деятельности с точки зрения субъектов (являющихся субъектами культуры);
- анализировать становление и развитие региональной культуры в динамике исторических эпох.

Таким образом, можно выделить три основных вектора исследования в рамках культурологического подхода: морфология, феноменология и типология.

К настоящему времени в рамках гуманитарных технологий используются: технология комплексного обследования; технология постановки целей планирования; технология организации коммуникации и др.²

Комплексное обследование Кольского региона необходимо начинать с выявления структуры деятельности. Как правило, её определяют как набор сфер общественной практики (промышленность, наука, образование, культура, туризм, спорт), обладающих определенным набором ресурсов – материальных факторов производства товаров и услуг под задачи рационального размещения производительных сил. Жители региона, в рамках такой структуры являются одним из материальных факторов производства (трудовыми ресурсами территории).

Технология комплексного обследования нацелена на то, чтобы выявить на территории присущие именно ей значимые для планирования гуманитарные факторы, и позволяет сделать аналитические выводы о наличии разных групп «участников». При этом современная культура будет включать любые материальные, духовные и художественные виды и способы деятельности на территории региона. «Участниками» будут не только работники учреждений и организаций, но и этнические общности, различные социальные группы, общественные организации, клубы, художествен-

¹ Курдюмов С.П., Князева Е.Н. Синергетика: начала нелинейного мышления // Общественные науки и современность. – 1993. – № 2. – С. 42.

² Российский институт урбанистики. – URL: <http://www.urbanistika.ru>.

ные объединения. Гуманитарные технологии акцентируют внимание на деятельности социальных групп, объединений, формирующих и распространяющих региональные ценности.

Технология комплексного обследования также предполагает учет историко-культурных факторов. В частности, историческая эволюция хозяйственной деятельности Кольского Севера обусловила существование трех разных типов хозяйства. Один тип, который существует в рамках доиндустриального уклада, основан на традиционном хозяйстве и индивидуальной промысловой деятельности. Второй – индустриальный, основан на развитии промышленности. Третий – постиндустриальный, связан с применением новых информационных технологий. Индустриальное промышленное развитие способствует росту городов, но при этом приводит к сокращению населения в сельской местности за счет оптимизации производства. Традиционное хозяйство, основанное на национально-этнической специфике саамов и поморов, позволяет развиваться в масштабе отдельных населённых пунктов, однако не приносит доходов. Постиндустриальное хозяйство работает практически без привлечения региональных ресурсов. Соответственно, по отношению к этим трем типам хозяйства на одной территории нужно планировать совершенно разные мероприятия, при этом понимая, что необходимо сохранить все три типа. Игнорирование этих факторов в планировании приводит к тому, что административно и политически поддерживается только промышленность, что подрывает основы устойчивости территориального социума.

Технология постановки целей планирования имеет стратегический характер. Для этого относительно одной проблемы создаются несколько проектных модулей в соответствии с заявленными целями. Например, в результате развития постиндустриального типа побеждает рыночная конкуренция и уничтожается традиционное хозяйство, соответственно, проект должен предполагать вероятный итог урбанизации и сокращения числа сельских поселений. Или, развитие опирается на традиции природопользования – в этом случае, разрабатывается другой план.

При разработке технологии организации коммуникации следует исходить из представления о том, что каждый человек – объект приложения данной технологии. Эффективность коммуникаций будет зависеть, прежде всего, от способности технологов успешно интерпретировать и транслировать смыслы сообщений в рамках заявленной проблемы для данной конкретной аудитории. В данном случае, необходимо изучить информированность жителей региона о работе разнообразных учреждений и специфику освещения данной темы в СМИ.

Таким образом, гуманитарные технологии позволяют выявить значение гуманитарного фактора в развитии современной культуры и рассмотреть стратегии регионального развития.